HTWG Konstanz 15.2.2017
Fakultat Maschinenbau

Klausur Technische M echanik 2

Name/Mat-Nr.: Note:

Punkte:
1.) (10+2 Punkte) Der ,—¢S—|

Baumwipfelpfad wird durch
die 3 Baume gehalten, die nur
senkrechte Krafte Ubertragen.
Bei der Berechnung ist die
Breite 2L des Pfads zu beach-
ten. Die n Menschen mit der
Gewichtskraft ry50N erzeu-
gen im diagonalen Pfad eine
konstante Streckenlast. Fur
die Berechnung vory,IW; ist
nur das dinnwandige Recht-
eck mit der Breite 2H und der
Hohe cH zu berucksichtigen.
(tamx = 4/3, H = 400mm,

s = 10mm, L = 1000mm).

a.) Es sei c = 1. Wie viel Personen diurfen aufdlagonalen Teilpfad, wenn die Vergleichs-
spannungs, = 25N/mm?2 infolge der Momente nicht tGberschritiegrden soll?

b.) Wie ist ¢ zu wéhlen, damit der Betrag der matén Normalspannung gleich dem Betrag
der maximalen Schubspannung ist? Nur die Momentezi bertcksichtigen.

ZSF 5 2.) (5+2+3+5 Punkte) Die_: maximgle Riemen-
:T \ kraft betragt 24F. Am Riemen wirkt der Haft-
4_»42];' reibungskoeffizienfig = -In(5/12)ft Am
10L |2|_ G Punkt C werden nur Krafte tbertragen. Es
wirkt der Haftreibungskoeffizienis = 1. Der

kGJ C Balken AB hat einen diinnwandigen quadrati-
4L schen Querschnitt mit Kantenlange H und der

10L

—>

A
5 4L 6& Yy Wandstéarke s (tan= 0.75, F/(Hs) = 4AN/mmg2).

III444.

>

i AL a.) Wie grof3 muss G mindestens sein, damit
das Bauteil im Gleichgewicht ist?

b.) Bestimmen Sie im Balken AB die inneren KréaftelUMomente.

c.) Wie ware das Verhéltnis L/H zu wéhlen, damihkeZugspannungen im Balken AB auf-

treten? Bei welchem Verhaltnis L/H ist die maximalggspannung, = 196N/mm?2?

A
v

Alle Balken haben die Biegesteifigkeity&t 896FL2. Es sei G = 14F.

d.) Wie grol} ist die waagrechte und senkrechtedlebung des Gewichts G infolge der
Biegemomente?
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3.) (8+2+1+3 Punkte) Der Motordrachen F 1

fliegt auf konstanter Héhe bzw. ist mit den A i __
2 Gewichtskraften 12G, 6G und der Auf-—

triebskraft i im Gleichgewicht. Am Sitz |4ﬂ>|
kann nur eine senkrechte Kraft Gbertragen [ —
werden, an den FuRen nur Krafte. Die HI '

Hohe der FuRaufstellflache ist zu vernach-
lassigen. (tam = 4/3, L/H = 0.5,
G/(Hs) = 12N/mm2).

a.) Bestimmen Sie die inneren Krafte und
Momente in den beiden grauen Balken. y,

Die Balken haben den dargestellten Quer-
schnitt mit | = 10H3s.

|

LY

r—==—=-tT—-4-—~-"17—-—-——

T

N
&
<«

b.) Welche Wandstarke haben die beiden mittleresgnechten Stege? Die restlichen Berei-
che haben die Wandstarke s.

c.) Wie grol3 ist die maximale Zugspannung in deugn Balken?
d.) Wie grol3 ist der prozentuale Fehler, wenn stéttler maximalen Schubspannung mit der
mittleren gerechnet wird?

1 = (5In(4%9)/m

M, = 3LF gilt.

4.) (3+5+1 Punkte) Die drei
Wellen des AulRenbordmotors
mit den Aul3enradien L/2 haben
jeweils zueinander den Abstand
2L. An der oberen Welle wirkt
zwischen Riemen und Welle der
Haftreibungskoeffizient

b.) Bestimmen Sie die inneren Krafte und Momentéenoberen Welle. Verwenden Sie

cos(30°) = 0.9.

Es sei{= 2}, = 30/1024L* und F/L2 = 1IN/mm2.

a.) Zeigen Sie rechnerisch, dass

c.) Wie grol3 ist die maximale Vergleichspannaggn der oberen Welle? Berticksichtigen

Sie nur die Momente.
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